

营销实战

天太热 服装店祭出“冰镇营销”

■ 王宇静

高温难耐，逛街人数骤减，夏装的销售旺季也渐渐步入尾声。如何吸引人气抓住最后的商机？近日，福建泉州服装业祭出了新法宝——“冰镇营销”：女装店赠送顾客可乐解渴，男装店组织会员去泡吧消暑。专家分析，此举目的性很强，旨在提高消费者的增值体验感，但还需要充分整合店铺内外资源，形成长效机制。

记者在泉州市区“邻家女孩”女装店看到，店里摆出了标注“邻家女孩”字样可乐，消费者进店只要扫一下企业的二维码就能获得赠饮。“本来天气热也是要不断买饮料的，这下就省了。”市民小林说。

这种特殊的可乐哪里来的呢？可口可乐大中华地区的相关负责人说，他们推出了快乐可乐定制概念，通过调研寻找合作企业制作个性的瓶身命名限量版，此番牵手泉州女装品牌邻家女孩是一种新尝试。

“看似简单的赠饮活动，将丰富终端门店的服务体验功能，酷暑之下，门店客流量受到影响，运用跨界营销的方式延伸门店在夏天的消费服务，可以充分发挥终端品牌形象平台的功能。”邻家女孩的相关负责人颜才栋表示，“女装店饮料站”活动将持续到七夕之后，希望借助这样的互动加深消费者的感知度。

采取“冰镇营销”的不只是女装品牌。“我们一直都采取会员制的方式营销，企业会员人数一直在增加。”诺奇男装相关负责人王伟伟说，会员并不只是拿一张卡偶尔打折就可以的。此前他们已经多次组织会员

可口可乐大中华地区的相关负责人说，他们推出了快乐可乐定制概念，通过调研寻找合作企业制作个性的瓶身命名限量版，此番牵手泉州女装品牌邻家女孩是一种新尝试。

参与店铺外的各项活动。今年夏天特别炎热，他们抓住高温天气里男孩们喜欢泡酒吧、唱K看电影的特点，将营销触角延伸到这些领域。诺奇在多家门店向消费者发出邀请，通过内部的网络、通过电台、微信等方式通知到每位会员，先后在泉州多家知名酒吧里举行主题活动，精准地针对会员进行互动营销。

专家认为，会员群体的需求是多样性的，除了服装方面的需求，在餐饮及其他相关消费品方面同样有需要。因此，企业要照顾好品牌的“粉丝”团队，充分挖掘他们的各种需求，在此基础上寻求跨行业对接合作。



▼ 专家点评

营销过后，需做好体验分享

“并非每次的活动营销都要稀奇古怪，有时一定的坚持与持续是必须的。”泉州营销专家苏静表示，既然目的是维护客户的忠诚度，带着这种目的性的跨界营销就更加需要注重客户的消费体验反馈，并且要将这样的体验进行二次营销发酵。

例如，无论是进店购买女装获赠饮品的女孩们，或是参加打领带活动的男装会员们，每位参与者都是品牌传播者，他们的现场消费感受如何，是否认可跨界的营销手法，这些都需要进行后期跟踪记录，然后再将最佳的消费体验在会员平台上进行二次分享与传播，以求最大程度上达到品牌营销效果。营销活动过后还

要根据这些追踪情况进行汇总，并且对活动的整体执行情况进行打分，若是综合考量之后得分较高，便可以考虑像播连续剧那样，适时开始第二季、第三季的连续营销，反之则要做出调整，如此方能避免盲目的投入。

“跨界营销不但要击中需求，而且要学会讲故事，带动线上线下双向体验。”专业营销人士钟明朗说，例如此前七匹狼男装与淘品牌女装七格格所谓的线上婚礼，运用男装与女装牵手的概念故事带动了数量可观的销售业绩。品牌的故事，消费者的故事，体验消费时的故事——将这些故事进行二次传播或将成为更好的营销效果。

消费升级，惹跨国品牌“抢滩”三四线！

■ 一苇 卢永洪

蒙自，中国西南一个边陲小镇。它距离云南昆明大约300公里，开车30分钟可绕小镇一圈。两年前，当地一位汽车经销商从宝马集团处申请到经销商授权，并于2012年开出了第一家宝马4S旗舰店。

距离蒙自2800公里之外，有一个叫寿光的县级市，它属于山东潍坊下辖。这个地方恐怕许多中国人也未必听说过，但屈臣氏在这里开出了第1000家门店。

像蒙自、寿光这样的小城镇，在中国版图上大约有1.2万个。过去鲜有品牌零售商注意到它们，直到最近两年，事情发生了变化。

中国最大商业地产服务机构RET睿意德持续对跨国零售企业跟踪调查。调查结果显示，零售企业渠道下沉速度正在加快。过去，跨国品牌进入中国采取保守且按部就班的发展路径——进入中国第一站通常选择上海，2到3年后进入北京，再隔2到3年进入二线城市。现在，整个过程缩短至3年，而更多跨国品牌已进入三四线城市开店。

威海是中国传统意义上的三线城市。刚刚过去的周六，多个国际品牌出席威海九龙城项目的发布会，宣布即将入驻。其中首次入驻威海的品牌包括:TUMI、a.testoni、Anna Sui、Laurel、Cerruti 1881、Gieves & Hawkes、PGA Golf100、Pierre Balmain。

作为该项目的独家招商代理，RET睿意德执行董事聂绮冰指出，中国很多新兴三四线城市有望成为未来零售业增长的重要驱动力，“如果认为三四线城市太贫穷和太偏远而放弃开拓努力，企业就可能在未来十年错失重大增长机遇。”她坦言。

从城市商业活动及未来发展要素看，威海及周边城市聚集的消费力，已经让传统意义上的三线城市威海跻身消费力“新一线”城市。

根据RET睿意德对品牌的调查，进入这些品牌视野的消费力“新一线”城市包括：阳泉、泸州、南充、晋江、唐山、襄阳、连云港等城市。

聂绮冰指出，相比沿海一线城市，这些消费力“新一线”城市起点较低，但其零售额增速会更快。因为这些地区的工资增速更高，政府在刺激消费方面发挥着主导作用。尤其是互联网的传播，令这些品牌在更多城市的认知度快速提升。

对于品牌零售商来说，像中国这样既复杂又瞬息万变的市场寥寥无几。几年前连一个购物中心都没有的城市，可能两、三年内就发展出30多个。面对三四线城市庞大的供应以及普遍缺乏商业地产运作经验的发展商，品牌零售商特别是高端品牌则显得更加强势，同时也更青睐有丰富招商经验的团队操作的项目。

曾成功操作北京新光天地项目招商工作的聂绮冰指出，对于零售品牌来说，比竞争对手更早进入三四线城市，将让他们占领先机。“如果某个城市与上海有5年的差距，品牌过5年以后才进入这个城市，那就太迟了。”她坦言。

Prada：低调的挑战

■ 李娜

在中国大陆，Prada被熟知恐怕要大大归功于在2007年电影《时尚女魔头(The Devil Wears PRADA)》的潮流登陆。在影片中，由女魔头米兰达所穿著的黑色V字大翻领上衣与裙子，以及在片头米兰达出场时手上挂着的2006年秋冬限量版米色手提包，都淋漓展现了Prada品牌所推崇和坚持的高品质极简时尚风。

作为意大利充满传奇色彩的绝对一线品牌，从1913年Prada的创始人马里奥·普拉达创立品牌开始。据Prada2012年报数据，截至2013年1月31日，Prada集团在全球范围内开设直营店461家，以及百货店、独立零售专卖店网络在全球70个国家销售。

跨界营销

根据全球领先的管理咨询公司贝恩公

司发布的《2012中国奢侈品市场研究报告》中对于北京和上海消费者最倾向于购买的前三大品牌，箱包品类中Prada第一次进入前三位，超越爱马仕仅次于Louis Vuitton排在榜眼，这也充分说明了在中国，普拉达一直表现得游刃有余。

从《时尚女魔头》尝到甜头后的Prada，不仅把眼光放在娱乐营销方面，还把跨界的意识延伸到了手机领域。针对亚太区市场对奢侈品手机的消费热情不减，并对带有品牌logo和直观特点的奢侈品手机颇有好感的特点，2007年，普拉达联手LG公司推出了一款手机，黑色的机身结合普拉达简洁大气设计，让高贵气息和迷人的科技魅力融为一体。虽然手机价格不菲，但依然受到消费者的热烈追捧。针对如此情形，对比如今的奢侈品行业中，且不说Coach这样的“轻奢奢侈品”在新浪微博和微信客户端等社交媒体平台运作得风生水起，Armani和Burberry等也已经在开始运作自己的品牌官网。

对此财富品质研究院院长周婷博士对

记者说，“娱乐营销与跨界合作这种手段对Prada的品牌推广有一定作用，但是在信息化手段和渠道如此发达的今天，这些手段已经不再像网络或新媒体手段那样速度和及时。实际上，就综合运用手段来说，Prada的市场推广确定有欠活跃，在中国的奢侈品市场快速大众化和时尚化的今天，品牌需要做到让‘所有人知道，但少数人拥有’，Prada应该更多使用网络营销手段来推广，否则将失去不少市场机会及受众群体。”

新店难产

虽然跨界营销的模式为Prada带来了口碑与世界顶级豪华品牌的地位。但是面对经济放缓以及中国领导换届后的反腐行动作为奢侈品全行业背景时，Prada也无法独善其身。在Prada日前发布的2013年第一季度财报中，截至2013年4月底，销售额7.726亿欧元，按不变汇率同比增长16%。但与去年第一季度财报相比已有明显放缓。

便利店“七十二变”：怎样拥抱电商“龙卷风”？



■ 陈曦 黄文潇

电商想成为消费者生活中心，而善于“变形”的便利店已占据了社区服务的入口，它们如何互相拥抱？

提起便利店，很多人首先会想到7-ELEVEn，两个数字的本意是开结业时间，现在24小时营业已是惯例。多年来，便利店正是靠着“便利”两个字，以时间(24小时)、地点(靠近社区、写字楼)的优势，以及比大卖场迅捷得多的商品快速调整机制，变成顾客生活空间的一部分。

小空间有大魅力，但好日子看起来不能永远持续。这两年关于“便利店关店潮”的报道频现报端，被席卷其中的不乏7-ELEVEn、全家、罗森等知名便利店品牌。即使不关店，利润越来越微薄也是不争的事实。快餐便当虽然既赚钱又赚吆喝，但家家都卖，也早已不是什么秘密武器。

更大的隐忧现在还是暗礁。上海某连锁企业的物流经理很不好意思地告诉记者，由于长期加班，他甚至没有时间去买手纸，所有纸巾都是从网上购买。是的，还有24小时便利店，可是他加班的地点在上海市郊的仓库里，周围找个便利店就像找个咖啡馆一样难。

皇冠集团董事长江永雄最近返回台湾时发现，部分地区的7-ELEVEn甚至已经开始代政府收税。此外，有的便利店变身为咖啡馆；有的建立了自己的电子商城，包含10万种商品，门店则充当自提点与展示间，电商辛苦研究的线上线下融合问题，在便利店这里已水到渠成。

林强是喜士多便利店上海总部行銷处负责人。每天早上开主管会时，身为淘宝迷的他总害怕手机响起，这会让他很尴尬，“我希望快递不要9点半之前打电话给我，早9点是快递送货高峰，但不接他今天就不送了”。作为消费者，我当然想尽快回去拆包裹。”

收货的不便经历，触发了这个台湾潮男通过便利店收包裹的念头。更重要的是，他想为喜士多引入一项新服务。

林强辗转找到天猫，恰好天猫也想解决用户体验的问题。双方情投意合，喜士多成为天猫服务站第一家包裹自提点。2013年3月，该业务在杭州70家喜士多门店试运行。消费者在天猫或淘宝上购物，可选择附近的便利店代收，如果包裹在店内滞留超过4天，将被退回天猫。喜士多按件抽取一定佣金。

几乎同时，全家与亚马逊也在上海“勾搭”上了，或者说前缘再续——在日本，全家就为亚马逊代收包裹。另一电商京东也在好邻居、WOWO等便利店设立了包裹自提点。

在电商眼中，便利店无疑是难得的好伙伴。首先，两者的客户群有重叠。其次，“社区服务会占到服务结构中很大一块，所谓社区服务就是找到离消费者最近的那个人。对于便利店，消费者感觉更多的，是那种人文关怀和近距离感。”天猫物流事业部总经理龚涛表示。事实上，代收包裹也是便利店差异化竞争的需要。

电商好比空军，零售业好比陆军，两种不同业态融合并非易事，这是一项庞杂的系统工程。

试水阶段，几乎每家便利店都碰到过啼笑皆非的事。一次，喜士多一家门店收到天猫寄过来的一盆植物。“我们傻掉了，害怕植物会死掉。我就打电话给天猫(的人)说，拜托，讲好了没有这个的，要屏蔽掉。”林强说到此，吐吐舌头，仿佛这盆令人头疼的植物还在那里。

双方的磨合，远比照看一株植物复杂得多。分歧也在所难免。“因为当消费者站在你面前的时候，面对的人不是天猫，是我的同事，遇到麻烦痛苦的人是他，所以我们要替他考量。”林强说。

国药准字H46020636

快克

复方氯酚烷胺胶囊

适用于缓解普通感冒或流行感冒引起的发热、头痛、四肢酸痛、打喷嚏、流鼻涕、鼻塞、咽痛等症状，也可用于流行感冒的预防和治疗。

请在医生的指导下购买和使用
海南亚洲制药生产
海南快克药业总经销